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Esztergomi Lapok.
Meeielenik minden vasárnap és csütörtökön.

"BlfltieetÓBl árak
Íjéit évre 
fél évre — 
Negyet! évre

Kgyes nr.tun ára fi kr. n

Szerkesztőség :

Széchenyi tér (Szerencsés-féle ház),

bii a lap szellemi is anyiQi részét illilí tizlinéiiisk tl'lriíl.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal :
Széchenyi-tér (Szerencsés féle ház),

hová az előfizetési pénzelt küldendők.

Hirdetések
és nyílttéri közlemények a kiadóhivatalban vétetne kfel.

Legyen üdvözölve.
Esztergom április 26.

í'nnepe van Esztergom vármegyének. 
|-oispáni székébe ma iktatja be Horváth 
I lelát, llontvármegye volt főispánját. Jelen- 
!' >s dolog ez nagyon ! Esztergom vármegye 
toispáni székében az ezer esztendős Magyar- 
ország fenállása óta a XIX-ik század má­
sodik feléig mindig az ország herczegpri- 
másai ültek. Fordult az idő, változtak a vi­
szonyok s habár herczegprimásaink viselik 
is az örökös főispáni ezimet, a íőispáni 
széket nem ékesíti többé a iierczcgi bíbor, 
— mindazonáltal abhoz a székhez annyi 
traditio fűződik, mint sehol másutt az or­
szágban. Ilyen örököt vesz át Horváth 
/léia ma, midőn beiktatási fényes ünnep­
ségére gyülekezünk. Nem tudjuk, hogy mit 
érez majd (>, amikor belép a vármegyeház 
nagytermébe, ahol az ezeresztendö óta kor­
mányzott dicső elődeinek megmérhetetlen 
értékű arczképcsarnoka székel, de sejtjük : 
meg fog illetődni és keblét eddig talán nem 
érzett büszkeség tölti el, amint az ősök 
között elhalad és az ő tanúskodásuk mellett

Az „ESIIERGÖfll L

^ilda, édes.

Tilda, édes,
A mióta megláttalak, 
Bimbónyitó hajnal óta:
Az én lelkem csupa virág,
Az én lelkem csupa nóta.

Tilda, édes,
A mióta úgy szeretlek : 
Könnyebb lett az élet gondja, 
Bársony szirmát, szűzi kelyhét 
A sok virág mind kibontja.

Tilda, édes,
A mióta te is szeretsz:
Sehol, sehol semmi árnyék, 
Mintha mindig veled volnék,
S a virágban térdig járnék.

Szilveszter.

elfoglalja megillető helyét. Szivét e percz- 
ben egy nagy elhatározás fogja megihletni: 
méltóvá lenni a dicső elődökhöz, akik 
Esztergom vármegyére annyi fényt hintet­
tek s azt kiváltságossá tették. Hisszük, 
hogy uj főispánunk hti lesz ezen elhatáro- 
zásához, mert mig egyrészről az < > férfias 
volta, ritka jelleme és egyénisége erre tel­
jes biztosítékot nyújt, addig másrészről ké­
pességei teljesen praedestinálják arra, hogy 
a dicső elődökről reá származott örökség 
értékét felbecsülje. Szerény örökség ez, de 
nem értékelhető, mert nem más, mint a tör- - 
ténelmi múlt. Nem lehet azt felbecsülni,, 
felér az a leggazdagabb maharadzsának 
minden kincsével, mert oly időknek vérrel 
biztosított szerzeménye, amelyet kincsért 
megvásárolni nem lehet. Ez a kincs itt 
van ez. István városába.-. melynek minden 
mohosodé köve Magyarország ezeréves fen- 
állásának hirdetője ; itt van a magyar Sión 
tövében, honnan a keresztény hit első szö­
vésekének fellobogó lángja először világí­
tott be a pogány magyarok leikébe : annak 
hivatott őre nem lehet más, mint a vár­
megye főispánja.

Dicsőség.
(Végi.')

Összekerültek . . . Az egykori ideál is 
kereste szemeivel Kardos Bélát. Hosszú öt év 
volt e találkozás között, eseményteljes hossu 
öt év ...

Valami figyelmes ember elhuzatta a czi- 
gánynyal Kardos nótáját és ime: itt van a 
múlt . . . Mintha varázsvesszővel hozták volna 
vissza az elmúlt tündéri képeket . . . Mint fin, 
a kinek most serked a bajusza, követ egy le­
ányt ... a leány visszanéz . . . majd együtt 
járnak az erdőben . . . majd holtig tartó sze­
relmet fogadnak, hogy egymáséi lesznek . , .

A múlt . . .
A férfi beszél is gondolatairól :
— íme, asszonyom, az édes régi nóta, a 

mely egykori boldogságomat hozza eszembe. A 
kegyedét is ? . .

Az asszony igen szentimentális volt, mint 
a milyenek a jó kövércs asszonyok mind, és 
érezhető volt hangján az indulat, mikor felelt :

— Igen, az enyémet is ! . .
— Hát nem boldog ? . .
Az asszony sóhajtott a kérdésre ; a férfi 

pedig epésen mondá:
_ Boldog ? — Hát tulajdonképpen mi is

az a boldogság ? . . Semmi. Frázis, a mivel fia­
tal kollégáim teszik hatásossá müveiket. Boldog­
ság egy üres szó, nem jelent semmit, nincs rá 
fogalom. — Mert ha az ember az erőt adó 
álom után felkel, reggelizik, foglalkozik 
délig, s minél nagyobb kedvvel dolgozik, annál 
jobb étvágygyal költi el ebédjét, ismét eltölti

A közelmúltban sok olyan dolognak 
voltunk tanul, amelyek egyenesen Eszter­
gom vármegye öröklött traditiói ellen irá­
nyultak. A mai fényes ünnep örömzajába 
nem óhajtunk disharmoniát vinni. Megérten k 
bennünket igy is. Nem kíván mást Eszter­
gom vármegye uj főispánjától, mint önzet­
len szeretőiét, hogy ennek teremtő erejével 
erősítse ősi bástyáit, amelyeket nagyon 
megviselt a mindennel szembeszálló Idő ! 
Ebből a szerétéiből juttasson Esztergom 
városának is, mint amely Esztergom vár­
megye testében a legnélkülözhetetlenebb 
szervet: a szivet képviseli s amelynek min­
den dobbanása az övé.

Isten hozta! Legyen áldás minden 
lépésén, amelyet vármegyénk és városunk 
javáért tesz ; éltesse a Mindenható és ré­
szeltesse mindazon kegyeiben, amelyekben 
érdemesük szeretteit részeltetni szokta !

Legyen üdvözölve !

idejét vacsoráig, azután nyugodtan pihenni tér. 
Ez az élet; — hol hiányzik itt a boldogság ? ! . .

Az asszony nem szólt semmit Kardos ke­
serű kifakadásaira, mert éppen férje jött velük 
szembe : Cseres mérnök ur.

— Csak mulattasd a feleségemet, — szólt 
a mérnök, és tovább sietett elfogni valahol 
tarokk partnerét.

Mikor elmeik, Kardos halkan egy történe­
tet kezdett beszélni:

— Nem régen volt, hogy egy fiú szeretett 
egy leányt, — a dolog közönséges és minden­
napi, — a leány is szerette a fiút. Nagyon 
szerette őt, oly nagyon, hogy — máshoz ment 
feleségül . . . Csak eddig van . . .

Kardos hangja szomorúan, bánatosan csen­
gett, és Cseresné indulatosan kérdé:

— Hát mit akar a meséjével ? — Azt
hiszi, hogy én nem tudok mesélni ? . .

— Türelmes hallgatója leszek.
— Hát hallja. — Volt egy leány, szere­

tett egy fiút. A fin elment, hogy dicsőséget 
és vagyont hozzon, a mit majd a leány lábaihoz 
tesz. Eltelt egy év, és azután a fiú nem adott 
életjelt magáról . . .

— Akkor történt, mikor olyan nagyon 
beteg voltara ... — szólt közbe halkan Kar­
dos Béla.

— ... s a leány búsult. Akkor jött egy 
fiatal ember és azt mondta a leánynak, hogy 
legyen felesége. A leányt biztatták szülői; azt 
mondták neki, hogy a fiú már nem gondol rá ; 
lehet, hogy elfeledte, az is lehet, hogy el­
hagyta . . . Három fiatalabb nővére volt még 
a leánynak, mit tegyen? Felesége lett a má­
siknak,

Lapunk mai számé 6 oldalra terjed.
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A bányászokról.
Tekintetes Szerkesztő Űr!

Becses lapjának f. é, áprils 18-diki számában 
egy levelet tetszett közölni, melyben „Egy 
magyar“ „Az esztorgom-vidéki kőszónbányá- 
szat“-ról irt czikkem egyes kitételeivel foglal 
kozik.

Az emlitett czikk megírásánál csupán 
azon intenczió vezérelt, hogy a bányászat je­
lenlegi helyzetét megismertessem, s a róla el­
terjedt ferde nézeteket, helyes irányba terel­
jem; de semmi esetre sem volt czélom az, hogy 
hírlapi vitát provokáljak. A közvélemény 
megnyugtatása végett azonban szükségesnek 
tartom a következőket megjegyezni.

Czikkem ama részében, mely a munkások 
nemzetiségével foglalkozik, világosan fel van 
tüntetve, hogy az idegen munkások csakis ele­
gendő honi munkaerő hiányában vannak alkal­
mazva. Tehát a bányák viszonyainak nem is­
merésére mutat azon állítás, hogy a bányák 
importálják hozzánk az idegen nemzetiségek 
otthonról kikényszerült embereit. A társulatok 
sokszor megkisérlették, hogy az idegeneket 
magyar munkásokkal helyettesítsék. E czélból 
lapokban hirdetményeket, tettek közzé (ilyen 
hirdetés a „Esztergomi Lapokéban is megje­
lent) ügynököket utaztattak, s munkás-küzvetők 
segítségével is igyekeztek magyar munkásokra 
szert tenni. Sőt ez év elején, midőn a föváros- 
b n oly nagy volt a munkanélküliek száma, 
— jóllehet bányamunkásban nem volt hiány — 
az „Esztergom-szászvári kösz. bánya részv 
társulat,“ az „Orsz. muuk. közv. intézet" aján­
latára, közölük mintegy 250-et munkába álli-l 
tott.

Mig ezelőtt 14—20 évvel a bányamunkások

1901. április 27.

60 százaléka idegen volt, addig ma közel j 
90%-ot tesz a magyar elem, daczára annak, 
hogy a honi munkás nem viseltetik előszeretet- j 
tel a bányászat iránt.

Állításomat konkrét adatokkal igazolom.
Annavölgyön — mely Esztergom várrae-1 

gyének legnagyobb bányatelepe — 8 tisztviselő, 
s 850 munkás van alkalmazva. A tisztek egy­
ívűk kivételével magyarok. Ez az egy tisztvi-! 
selő is megtanulta a magyar nyelvet,' 
úgy hogy magát magyarul bárkivel megértetni 
képes ; honosítási ügye pedig, már több hó óta 
folyamatban van. Hogy ügye a mai napig be­
fejezve nincs, annak egyedül a hosszadalmas 
hivatalos eljárás az oka. Az ezen bányánál al­
kalmazott szénszállitási vállalkozó, s még két 
más egyén (az egyik f, é. február hóban) az! 
utóbbi időben szerezték meg a magyar honos-1 
ságot.

A 850 munkás közül 756 magyar születésű, 
s csak 94 idegen. Az meg talán nem a társu­
latok vétke, hogy több-féle anyanyelvű fiai is 
vannak a magyar hazának. Azon körülmény, 
hogy az idegenek száma 60%-ról 10%-ra apadt, 
szintén nem megrovást, de méltánylást érdemlő 
haladást jelent, a magyarosodás terén.

Hogy a bányatisztek között olyanok is 
vannak, kik idegenből származtak hozzánk, ma­
gyarázatát abban leli, hogy a kőszén bányászat 
hazánkban még mindig csak a fejlődés stádiumá­
ban van, s hogy ehhez képest, különösen régebben 
elegendő képzett honi szakerővel nem rendelkez­
tünk sőt még ma is szűkében vagyunk. Újabban 
azonban, az. üzem-főnöki állásokat is több 
helyen, a selmeczi akadémiából kikerült bánya­
mérnökökkel töltötték be.

A hivatalos nyelv 1900. január 1-je óta 
szintén magyar, s a német nyelv csak adig ma­
rad ideiglenesen használatban, mig a nagy meny- 
nyiségii nyomtatvány-készlet felhasználtatik.

Ha az ember a bányatelepen végig megy 
mindenütt magyar szót hall, a gyermekek pe­
dig az utezán játszva, egymásközt magyarul 
társalognak; ami ismét azt mutatja, hogy a 
munkások s családjaik legjobbrészt megmagya. 
rosodtak.

A többi telepek viszonyai is töbnyire ha­
sonlók Annavölgyéihez.

Egyébiránt azt hiszem, — s ezúttal talán 
nem tévedek, — hogy legjobban tesz minden, a 
magyar nemzeti állameszmét szivén viselő ha­
zafi, ha szóval és tollal oda igyekszik hatni, 
ll0gy azon vidékek figyelme, melyeknek lakói a 
szegénység és munka hiány miatt hónukat el- 
Imgyni, s maguknak megélhetést biztosítani.ily 
módon kénytelenek, a bányaüzemekre, mint 
jövedelmező kereseti forrásra felhivassék, hogy 
igy neki ke. yeret adván, a kivándorlók számát 
apasszák, mi által a magyarság ügyét ezen 
a téren is diadalra juttatni segítsék.

ha végezetül hozzá teszem még azt, hogy 
a vall. és^ közokt. ü. m. kir. minister az „Esz­
tergom-szász vari kösz. banya, részv. társ. igaz­
gatóságának, azon áldozat készségéért,-melylyel 
az annavölgyi r. k. népiskola czéljaira, a ren 
des kiadásokon felül 800 koronát; s a környék 
tanítói részére 432 kor. ért. kőszenet ajándéko­
zott, köszönetét nyilvánította és hogy Wink- 
lehner János annavölgyi üzem vezető főmérnök­
nek a tanugy fejlesztése körül tanúsított buz­
galmáért, elismerését fejezte ki : úgy vélem 
eleget mondottam. Adjon Isten hasonló nagy­
lelkű adakozót és pártfogót nép/oktatásügyünknek 
s igy közvetve a magyarságnak.

Ezen ügyet tehát részemről befejezettnek 
nyilvánítom, s további polémiába nem bocsát­
kozom. Bárdos József.

Séta közben.

— Jó felesége? hü felesége ?! . .
Az asszony büszkén mondta rá : i
— Igen! Jó felesége, lm felesége . . .
A teremben mindig élénkebb kedvvel folyt 

a táncz. A zene szilajon, pezsditőn hangzott,' 
s a fiatalok irigylendő kedvvel és lelkesedéssel 
járták.

Révedezve néztek körül s Kardos gúnyo­
san mutatott Gizinek egy párt:

— Nézze ! azok is azt hiszik, hogy boldo­
gok, — és keserűen, bántón, nevetett.

Az asszony ingerülten kérdé :
Mondja, mit akar evvel a gyerekes, 

boszantó kesergéssel ? . .
— Mit akarok ? Hát nem szabad az örö­

kös rabságra itéltnek panaszkodnia sem ?
— De hát miért ? Mi czélból ? — Hiszen 

e*ak hálával tartozhatik a sorsnak, hogy igy 
történt, hogy nem lettünk egymáséi 1 . .

— Ah! ezt elfeledtem! — szólt Kardos 
gúnynyal.

Nézze, folytatá az asszony magya­
rázva, — ha mi férj és feleség leszünk, ez nem 
lett volna boldogság. Lehet, hogy maga már 
Írnok volna, és mind ennek daczára kiizdenünk 
kellene az élettel. Mert lépten-nyomon ijesz­
tene a nyomor. Es ha valaki kifárad az élettel 
való naponkénti birkózásban, különösen, ha rajta 
még egy családból álló teher is csügg, kedvet­
len az a boldogságra. — Mert ne kigyje, hogy 
maga akkor is a nagy iró lett volna. Ó nem 
A keserv, a bánat, hogy másé lettem, ez volt 
az, a mit igazán, sikerültén dalolt el munkái- 
ban; mert ha — maga szerint — boldogan 
tunkolhattunk volna egy barátságos kicsi 
fészekben, ez a „boldogság“ nem kívánkozott

volna a közönség elé; fösvényen húzódik meg 
az, hogy az irigyeknek szembe ne tűnjék, —- 
csak a bánat — ez a hazugságból összetá­
kolt érzemény, —- ez szeret mások előtt hival­
kodni . . .

Kardos erre nem válaszolt; hanem ridegen 
beszélt az izgatott asszonynak ;

~" Dátta, hogy ünnepeltek az imént? 
Hallotta azt a tomboló tetszés-orkánt, a mely 
elveszi a józan észt ? látta az asszonyok csil­
logó szempillantásait, a melyek alázattal ra­
gyogtak a szemembe: „tied vagyunk, ha

Az asszony halkan felelt;
— Láttam ! . . .
— Az Írásomat aranyakkal fizetik, az 

asszonyok bolondulnak értem, és bármelyik 
enyém, a mikor akarom . . . Hiszi! ? . .

— Hiszem . . .
A férfi elhallgatott kissé, de csak azért, 

hogy apnál nagyobb súlya legyen a beszéd- 
jének. Es csak úgy egyszerűen — hogy annál 
nyomatékosabb legyen — ezt mondá az asz- 
szonynak:

— És tudja, hogy a hírnevet, vagyont és
Unnf7f ílc.sd.s,e8etr mind, mind visszadobnám, 
ha ott folytathatnám, a hol öt év előtt elhagy! 
tam . . ha maga a feleségem lehetne ? ! .

Cseresné nem szólt semmit; — elfordult és 
méh d könnyet törült ki szomorú sze-

Honti Henrik.

E sétámat is a Duna utezán kezdettem. 
Történt pedig az a majom tdnczoltatás első 
napján. Egyszerre csak dobpergést hallok, 
tompa, vontatott, dünnyögő, énekszerü hangok­
kal keverve; gyerekzsivajgás hal Iszik s mint 
a sáskahad nyomul egy gyerektömeg a Duna 
utczába. Megálltam, hogy megnézzem e szokat­
lan dolgot? Mi volt a gyűlés oka? Mit gon­
dolnak?! El kényszeredett szegény állatkákat 
majmokat tánczoltatott két-három czigány. A 
dobpergetés és dünnyögés volt a zene, a ma- 
jom-táncz pedig abból állott, hogy a móré 
nagyot rántott a majom nyakára kötött lánczon 
s az ostorral suhintott feléje, vagy rá is vá­
gott, mire a majom, bizony nem művész-haj­
iamból, bukfenczet vetett a levegőben és talpra 
állott. Ezt nézte az a sáska had. Az iskolából 
bizonyára elkésett fele, de azért végig kisérte 
a sintérkedő czigányekat.
_ Én pedig felháborodva siettem el az ál­

latkínzástól. Betértem egy ismerősömhöz és 
I kértem egy „Atlaszt“. Hogy minek?! Azt 
néztem meg rajta, hogy Esztergom nem Ázsiá­
ban van-e ! Higyjék el, nem ott van. Itt van 
Magyarországon, tehát a müveit nyugatnak ne­
vezett Európában.

Ott lehetett ezt látni a Duna utczában. 
Lehet, hogy egyebütt is, de nagyon jól illett 
ide, meg a Jókai utczára. Ugyanis mindkét 
utczában a folyókák tele vannak piszkos vízzel. 
Ázsiai állapot. Itt szappanlé, ott mosadék. 
amott a czékla vörös vize s mindez garnirozva 
papírdarabokkal, szalmaszálakkal és egyebekkel. 
Kiket dicsérnek mindezek? Elsősorban azt, aki 
nem tisztítja el, másodsorban azt, aki nem 
tisztittatja el.

A Duna utczában még csak hagyj án, 
„nrajd kigyün a Duna oszt megpuczolja a há­
zak elejét“, hanem a Jókai utczába hiába vár­
ják Jókait. A megcsonkított akáczfák is, mintha 
polypkarjaikkal tiltakoznának azon feltevés ellen 
hogy a nagy nevű embertől ilyesmi várható 
volna. Vagy talán azért mutatnak az égre e 
csonka karok, hogy jelezzék : „Majd elmossa a 
kánikulai zápor eső ?“ ?

Nem különbek a folyókák a Bottyán 
utczában sem. Már pedig, ha Bottyán vak is. 
mi nem vagyunk azok s általában elmondható, 
hogy az embereknek igen csekély perczentje 
vak. Tehát lát és látja a tisztaság iránti haj­
lam fokát.

A Bottyán utczai sétánál vetődik fel to­
vábbá az a kérdés is, hogy vájjon mikor lesz 
az oszlophoz rögzítve az a láncz, a mely a 
gymnázium-küz torkolatán óhajtaná elzárni a 
kocsi közlekedést ?!

Az sem utolsó kérdés, hogy a posta-épü­
let vihartépte falai mikor lesznek kivakolva ?! 
Szegény, úgy néz ki, mint viadal után a vesz­
tes kakas.

Egyébiránt most elég ennyi is. Ha majd 
melegebb idők járnak, akkor én is hosszasab­
ban sétálok.

— Gráner. —

Heti naptár:

ÁPRILIS.
28. vasárnap József olt.
29. Hétfő Péter vt.
30. Kedd Szi. Katalin.

MÁJUS.
1. Szerda Fiilöp, János.
2. Csütörtök Atanáz.
3. Péntek f megtal.
4. Szombat Flórián.
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Le a tavaszszal.
(Alkalmi vers.)

„Le a tavaszszal“ írt ön Lex úr 
Egy gúnyos hangú költeményt 
S a kályha mellett, mely fűtve volt, 
Mosolygva olvasgattam én.
De bocsásson meg !
— Ne értsen félre! —
A költemény, az remek volt,
A gúnyos mosoly.
— Magától félve, —
A megbomlott tavasznak szólt. —

„Le a tavaszszal“ zúgtam én is 
S képzelje csak, mit művel ék : 
Felöltöttem a téli bundát!
Agyiö tavasz ! Jöhetsz már jég !
— S a korcsolyáim
— Rozsdásak bár, —
Epedve várják a tavaszt,
A szecessiósat
— Ez is az már ! —
Mikor nem nap süt, de havaz.

„Le a tavaszszal“ igy kiált fel 
Ugy-e bár ön is, kedves Szerk ! 
lm megvalósul legszebb álma,
Mit „lágy“ szive óhajtva sejt.
A fa, szén, számla
— Mitől úgy félt —
Többé már nem rémitgeti, —•
Mellőzi büszkén
— A fát és szánt —
S szobáit verssel fütteti.

Viki.

Ünnepelünk.

Eljött a várva-várt nap s vele együtt az 
uj főispán : Horváth Béla. Itt van körünkben 
tegnap délután óta és már eddig is alkalma 
nyílt tapasztalni, hogy Esztergom vármegye 
és város örömmel fogadja keblére. A tegnapi 
napról tudósítónk a következőket írja:

— Korán reggel Nánára mentem, hogy 
megtekinthessem az állomást és uj főispánunk 
első bevonulásának útvonalát. Vonatok jöttek, 
vonatok mentek. Minden kocsiszakaszból ki­
váncsi szemek kandikáltak elő s az állomási sze­
mélyzet nem győzött felelni a sok kérdezőskö- 
désre : miért oly díszes az állomás? miért van 
nak künn a zászlók ? Persze a vasútiak készsé­
gesen magyarázták, hogy a vármegye uj főispán­
ját várja. Mindebből annyit óhajtottam kihozni, 
hogy a párkány-nánai állomás igen szépen fel 
volt díszítve, méltón a tegnapi naphoz. Párkány 
községben a magánházakon lobogók lengtek, 
a községben díszbe öltözött tűzoltók szorgoskod­
tak. Mit szóljak Esztergomról. Édes jó váro­
som ! Nincs párod a lojalitásban 1 Soha annyi 
zászlót városban nem lengetett a tavaszi enyhe 
fayalom, mint Esztergomban. Szinte dagadozott 
szivem az örömtől, hogy ime Esztergom váro­
sának derék közönsége az, amely társul a vár- 
jgyével és annak ünnepét méltó fénynyel teszi 
valódi ünneppé.

Délben újból Nánán voltam. Kocsi-kocsit 
ért. A vármegyéről mindenki eljött és aki csak 
kocsit kaphatott, az sietett az állomásra. 12 
óra után pár perczczel megérkezett az Ipolysági 
vonat lassú, méltóságos pöfögéssel. Az érkező 
vonatot a várakozók éljenzése fogadta.

A leszálló hontiakat Andrdssy János. kir. 
tan. alispán üdvözölte rövid szavakkal, amelyekre 
Czobor László hontmegyei alispán válaszolt, me­
leg köszönet mondván a szives fogadtatásért. 
Ez után az érkezettek az indulóház I. oszt. 
éttermébe vonultak, ahol bemutatkozás és 
rövid beszélgetés után közös ebédbhez ültek. 
Az ebéden tósztok is voltak. Az elsőt Andrdssy 
alispán mondotta. — Ü, úgymond, — hallva a 
jó czigányt és ismerve a magyar em­
bernek a zene lelkesítő hatása alatt termő 
érzéseit, szót kér. (Halljuk !) Szívélyesen üdvözli 
újból a hontiakat és úgy Hontmegye, mint 
Selmeczbánya és Korpona küldöttjeinek egész­
ségére örömmel emel poharat. (Éljenzés.) Utána

Czobor László honfi alispán beszélt. Midőn po­
harát Esztergom vármegyére s annak ezen al­
kalommal összegyűlt küldötteire emeli, a két 
törvényhatóság testvéri ölelkezésének hatása 
alatt a menyasszonyát váró Esztergom 
megyének azt kívánja, hogy Horváth Bé­
lában találja fel mindazt, amit Hont ve­
szít, de különösen azon szeretetet, amely­
be! Horváth Hontmegyét övezte s bol­
dogította. Andrdssy alispánra, vármegyéjére és 
annak küldötteire üríti poharát. (Éljenzés.) 
A következő tósztot B. Szabó Mihály főjegyző 
mondotta ékesen példázván a mosolygó gyü­
mölcs eredetét és a gondos kertésznek örömét. 
A jó kertész, mikor fát ültet és az ültetett fa 
mosolygó gyümölcsöt hoz, hogy ezzel létének 
alapját a kertésznek megköszönje, ez utóbbi 
bizonyára édes örömmel tekint a gyümölcsre.

los helyiséggel is bir, amennyiben ilyenül a 
Széchenyi téren levő Kollár-féle ház emeletén 
két nagy szobát bérelt.

— A vármegyeházról Andrdssy János kir. 
tan. alispán és B. Szabó Mihály főjegyző a 
nyár folyamán a következő időkben veszik 
igénybe szabadság idejüket: az alispán július 15- 
tő szept. 1-ig, a főjegyző pedig junius 1-től 
]UllU3 ló ig.

Házszentelés. Az „Irgalom Házá“-t ame- 
lyet San Marco herczegnö Budapesten a gyógyit- 
hatlan betegek számára építtetett, f. hó 23-án 
szentelte Tel dr. Kohl Medárd samosatai püspök 
előkelő és szépszámú közönség jelenlétében.

Közgyűlés. Az Esztergomi Katii. Le­
gényegyesület 1901. április hó 28-án vasárnap, j---- --- wzxmu <* ö.y művivai c. öj ^111 a uu áo-au vasárnap

Aki a mosolygó gyümölcsöt bírni óhajt ja, an-| d. u. 3 órakor évi közgyűlést tart a következő 
nak kell, hogy eszébe jusson a kertész, aki a tárgysorozattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári 
fát ültette. Esztergom vármegye a szerencsés, jelentés. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. Tisztikar 
hogy a gyümölcsöt bírhatja és Esztergom vár-, választása. 5. A harmincz tagú ivélasztmány 
megyének szintén hálásnak kell lennie a kér- megválasztása, ti. A jegyzőkönyvet hitelesítő 3 
tész iránt. Élteti uj főispánunknak jelenlevő tag választása. 7. Egyéb indítványok. Megje- 
édes atyját: Horváth Miklós urat, mint azt a gyeztetik, hogy a közgyűlésen csak azon indit- 
boldog kertészt, aki az általa ültetett fának vány lesz tárgyalható, mely 24 órával előbb 
nemes fejlődését igazi örömmel szemléli, az elnökséghez benyújtatik. — A közgyűlést 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.) Ebéd alatt társasvacsora fogja követni dr. Andor György 
az egyik esztergomi jóravaló czigány zene- pápai kamarás egyesületi elnök tiszteletére, 
kar szórakoztatta az együtt levőket. D. u. Vacsora után táncz következik.
2 órakor érkeztek az állomásra a város elöljá-1 _ Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy

.r-

al amilyent a nánai állomáson még sohasem hallót- latkozó „„rétéiből fejlődött s amely igaz köz- 
tak. A vonatból kilépő főispánt—kinek kíséretében vétlenségével igyekszik mélységes fájdalmukat 
Pongrácz Elemér képviselőházi pénztárnok, dr.; enyhíteni 1 A szLoru esetről lapunk zártakor
ni ylJt0SttVAl\Kom‘°Jsy 0rs*zy. ké?.ví82- vettük a jelentést, amelyet helyhiány miatt 
idk voltak - Andrdssy János ahspán udvo- 8ajnáiatunkra már nem közölhetvén, itt tudat- 
zolte, Istentől áldást kérve reája. Az uj főispán :uk ho a megboldogult matróna temetése f. 
néhány szeretetteljes szóval válaszolt a szives hó 27-én d. u. 5 órakor fog végbemenni. Béke 
szavakra, azutan folytonos bemutatkozások ko- poraira! 8 8
zött kocsijára ült és behajtatott a városba. A 1
főispánt hozó menet előtt egy megyei és egy I . A nagy idők tanulnak folyton gyérülő 
városi lovas huszár haladt. Az egész menet vá- soraiból ismét kidőlt egy. Czeier János volt 
lami nyolezvan kocsiból állott. Párkány köz- 1848/49-iki igazolt honvéd, esztergomi elaggott 
ség népe, az ottani tűzoltóság, nálunk az észter- P°lgé,r, f. hó 25-én jobblétre szenderült. 
gomi közönség állottak sorfalat a bevonulás al-j - Buzaszentelés. A katholikus egyház 
kalmáva1 mindenütt éljenezve és lelkesen tüntetve, csütörtökön, Szent Márk evangélista emlékeze- 

íM, a h^egprimasi palota emeleti lak- tének napján, egyik legáhitatosabb ünnepét 
oszt vaban szállt meg, hova, a fogadó küldött-, ülte meg, a buzaszentelést. Az egyház szolgái, 
seg teljes számban elkísérte őt. Ott azutan kisé- a hívők seregétől kisérve, zászlók alatt, zsolozs- 
rőRól pár meleg szóval eibnesuzván, kedves meg- m4kat énekelve kivonultak a szabadba s ott 
lepetésben részesült Boltizár József püspök ált. érs. megáldották s beszentelték a már kizsendült 
helynek részéről aki a herczegpnmás házigazda buzavetést, amelyből azután mindenkinek jut 
nevében üdvözölted. Azután Boltizártól szv egy-egy szál, hogy eltegye talizmánul egy 
\es búcsút véve, rövid pihenés után a délutánt hosszú esztendőre. Amíg a pap az áldást kéri 
látogatásokra használta fel. Este 8 órakor meg-1 a főidnek vetésére, amelyből szegénynek és 
jelent a Fürdő szállóban rendezett ismerkedési j gazdagnak egyaránt kikerül a mindennapi ke- 
estélyen ahol a legjobb hangulatban hossza-j nyér> a magyar gazda áhítattal lelkében áll 
sabban elidőzött. | meg a zöldelö földtáblák szélén s szivében az

• í -“z H^Sjíydzddtunk, Horváth Béla első édes reménység érzetével hiszi, látja, hogy mint 
megjelenésével bevette Esztergom varmegyét jutalmazza meg a leesdett magasságbeli áldás
és várost és meghódította annak közönségét 
keresetlen s mégis lebilincselő modorával.

Rip. I.
Lapunk a főispán! installáló miatt egy 

nappal hamarább jelent meg. — A beiktatási 
ünnepélyről csütörtöki számunkban hozunk bő 
tudósítást.

— Adomány. Blümmelkuber Ferencz prelá- 
tus-kanonok újabb fényes jelét adta a hazai 
katholikus tanügy iránti fejedelmi bőkezűségé­
nek. Ugyanis az esztergomi főkáptalan vasár­
napi konzisztóriumán 20.000 koronás alapítványt 
tett le a főkáptalan kezébe, az iskolatestvérek 
javába.

— Küldetés. A kőkidgyarmatról Komá­
romba hitoktatóvá kinevezett Horváth Tiborcz 
helyére a herczegprimás Miklós (Mayor) Imre 
félsz, áldozárt küldötte káplánnak.

— A gazdasági egyesületből. Az Esztergom 
vidéki Gazdasági Egyesület f. hó 27-én — ma 
délelőtt — 11 órakor testületileg fog tisztelegni 
Horváth Béla főispánnál. Az egyesület f. hó 
29-én d. e. 9 órakor a vármegyeház nagytermé­
ben ülést tart. Ez alkalommal lesz megejtve az 
elnökválasztás, 2 alelnök és 50 igazgatósági 
tag választása, a titkárválasztás, végül, ha idő 
kerül reá, úgy a sürgősebb természetű ügyeket 
intézik el. Az egyesület végre-valahára hivata-

verejtékes fáradságának küzdelmeit. Hiszen ezt 
a reményt csicsergi az a kis pacsirta madár is, 
mely a hívők imája közt száll a magasba, „meg­
köszönve a napot, melyre im felvirradott.“ 
Régi néphit, hogy azt a határt, melyet buza- 
szentelő napján megáldottak, nem pusztítja el a 
fagy s nem veri el a jégzivatar.

Az idén különösen szép idő kedvezett en­
nek a kedves napnak. Városunk összes róm. 
kath. templomából körmenet indult a zöldelö 
határba. Kivonultak az összes iskolák növendé­
kei is tanáraik vezetése mellett s amint a tor­
nyokból folyton szerteáradó harangszó Isten 
legfelségesebb szentegyházában, a szabad ter­
mészet ölén, egy bájos, összhangban összeölel­
kezett, felhangzott az ének :

Mi urunk, ki fent vagy 
Csillagok felett,
Égi trónusodról 
Vesd reánk szemed.
Áldással beritsd be 
A hegyet, mosót,
Szántó földjeinket 
Hassa át erőd,
Isteni erőd 1

— Választmányi ülés. Az esztergomi ke­
reskedő ifjak önképzö egyesülete f. hó 23-án 
választmányi ülést tartott. Ez alkalommal el­
határozták, hogy a mai főispáni beiktatás után 
az uj főispánnál kiildöttségileg bemutatkoznak.
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Örvendetes tudomásul szolgált, hogy az önképző 
kör Rózsa Vitái tanár vezetésű mellett egyre 
jobban buzgólkodik. A nyári mulatságokat ren­
dezni hivatott vigalmi bizottságot Metz Sándor 
alelnök elnöklete alatt megalakították. Végül 
sajnálattal vették tudomásul Székely József 
II. titkárnak eltávozás miatt bejelentett lekö­
szönését. Helyetteséül Buják Gyula vál. tagot 
választották meg.

— Egészségügyi vizsgálat. Említettük, hogy 
az „Esztergomi Közlöny“ a vármegyének hiva­
talos lapja, f. évi márez. hó 20-án kiadott szá­
mában „Szomorú statisztika“-czimmel egy hirt 
közölt, amelyben köztudomásra hozta, hogy 
1901. évi január hó 1-től márez. hó 15 ig Esz­
tergomban feltűnő nagy a halálozások száma, 
A lapnak ezen hirt tartalmazó száma valaho­
gyan a belügyministeriumba is felkerült és 
onnan dr. Frank Ödön orsz. közegészségügyi 
felügyelő azon utasítással küldetett ki, hogy 
a halálozások okát derítse fel. A ministeri 
kiküldött hétfőn és kedden járt Esztergomban 
dr. Mátray Fereacz megyei tiszti fő- és dr. 
Aldori Mór tanácsorvos vezetése mellett. Alig 
hisszük, hogy a tudós félügyelö a helyi viszo­
nyokban megtalálta volna azon okokat, ame­
lyeknek a halálozásokat tulajdonítani vélik, 
mert egyáltalán nem vagyunk egészségtelen 
város, hála a garami szeleknek s a Duna kö­
zelségének.'Érdekes tudni, hogy az 1901. jan. 
1-től márez 15-ig történt halálesetek száma 
nem nagyobb az 1899. évi hasonló időszakban 
előfordult halálozások számánál s valamivel 
emelkedettebb a múlt évinél. 1899. évben ebben 
az időszakban 117-en, 1900-ban 97-en, mig a 
f. évben 115-en haltak el, tehát most három 
éve feltűnőbb volt a dolog. Azt sem lehet mon­
dani, hogy ragályosan fertőző kórok lehetnek a 
halandóság okai. A f. év jan. 1-től márez. 15-ig 
szívbajban 1 Len, tüdővészben és gümőkörban 
18-an, légzőszervi bántalmakban (tüdőlob, hörg- 
lob) 31-en, végelgyengülésben 14-en, aszkórban
3- an, influenzában 2 en, görcsökben 4-en, velük- 
született gyengeség miatt 8-an, lobok folytán
4- en, ragályosan fertőzd kórok miatt 6-an, ön- 
gyilkosság folytán 1, és egyéb bajokban (rák, 
görvélykór, agybántalom stb.) 10-en haltak el 
és pedig 15 éven aluli gyermek 57 és 15 éven 
felüli felnőtt 58; halva született 3 gyermek. 
Kanyaróban (a ragályosan fertőzöttek között) 
négyen és typhusban ketten haltak el. Ebből 
látható, hogy ezen halálokok ellene bizonyíta­
nak minden olyan állításnak, hogy Esztergom 
egészségtelen város és ha a szülők jobban vi­
gyáznának gyermekeikre, tüdőgyulladásban nem 
pusztult volna el 23 gyermek.

— Magyar név. Diamant Gyula helybeli 
lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedély- 
lyel Dobó-ra magyarosította.

— JÓ tanács. Gazdáink bizonyára tudják, 
hogy az őszi-baraczkfák gallyait igy tavasz­
tájban szürkés fehér pontok tarkítják, vagy nem 
egyszer az egész héját betakarják. Azt is min­
denesetre tudják, hogy az iíyen gallyak alig 
hajtanak valamit, a levelek aprók maradnak s 
a gyümölcs rendszerint lehull róluk. Schönbeck 
Imre polgártársunk, ez a fáradhatlan szőlős­
gazda, régen figyeli már ezt a dolgot s a na­
pokban a beteg gallyakból nagyobb menynyi- 
séget leküldött az orsz. rovartani állomásnak, 
ahol is tanácsot kért a baj ellen. A felvilágo­
sítás már itt is van a kért tanácscsal együtt. 
A fákat a Lecanium persicae nevű paizstetü 
pusztítja. Ellene Eentomoctinual, vagy a thana- 
ton (dohánylúg) 3%-os oldatával lehet védekezni, 
vagy pedig úgy, hogy a meglepett fákról ku- 
koricza-csutkával dörzsöljük le az élősdieket. A 
baraczkfák leveleinek különösen tapasztalt ősz- 
szezsugorodása és elhalására nézve azt tudatta 
a rovartani állomás, hogy ezt a bajt a Potys-' 
tigma rubrum nevű gomba okozza. Ellene más 
orvosság nincsen, mint az, hogy ősszel a lehul­
lott leveleket fel kell gyűjteni és elégetni, ami j 
kor is — feltéve, hogy az egész határban igy 
tesznek — a gomba terjedésének véget lehet 
vetni. Jó tanács, próbálják meg fatenyészíő ol- j 
vasóink!

1901. április 27.

Boltizár Józef püspöknél; ifj, Jankovieh Béla 
földbirtokos és Huszár József műszaki tanácsos 
Sujánszky Antal nagyprépostnál; dr. ÜJlner 
Oszkár földbirtokos és llerczcg Vinczo városi 
jegyző Bogisiclt Mihály püspöknél; Czobor 
László alspáji, Totovics Kálmán tb. főjegyző és 
dr. Kovách J, Endre főorvos dr. Rajner Lajos 
praelatus kanonoknál; Konkoly Thegc Sándor 
orszgy. képviselő dr. Roszival István praelátus 
kanonoknál; Somogyi Béla tb. főjegyző Sal- 
kovszky Eeronez t. főügyész dr. Komlóssy Fe- 
rencz orszgy. képviselő praelatus kanonoknál; 
Matunák Mihály igazgató Graeffel János prae­
latus kanonoknál ; Kukora János és Kovács Jó­
zsef esperesek, továbbá Matsovits Izidor apát 
a szemináriumban, Berkó István takptári ig., 
Cservenák György gyógyszerész és Foltin Já­
nos plébános a sz. Benedekrcndi székházban ; dr. 
Sclnvarcz Ottó főbányatanácsos Heya Tivadar 
kir. tanácsosnál, Szittnyai József selmeczbányai 
polgármester és Krausz Kálmán ottani rkapi- 
tány Csupor István herczegprimási főerdőmes- 
térnél; br. Nyáry Alphons árv. elnök Pisuth 
Kálmán megyei aljegyzőnél; Plachy Gyula 
korponai polgármester és Herczeg Bertalan 
számtanásos Vimmcr Imre polgármesternél; 
Jléderváry Lajos árv. ülnök Büttner Róbert fő- 
kápt. számvevőnél, Donát Szilárd ügyvéd 
Hesxterényi Jánosnál, Solymi Lajos urd. intéző 
Pisuth István kir. közjegyzőnél, Kádár Kálmán 
ügyvéd Kádár Gyula alszámvevőnél ; Halmay 
László főbíró, Soltész István főisp. titkár, Ha­
lász Ferencz árv. ülnök, dr. Landauer Béla III. 
aljegyző, Czompó Ede szolgabiró, Sárpy Antal 
számvevő, Soltész Gábor számvevő, Kondor 
József földbirtokos, Veress Gyula földbirtokos 
és Bodross Péter főpénztárnok a fürdő szálló­
ban. Az elszállásolás iránti kérdezösküdésekkel, 
és a vendéglőben esetleg előfordulható bármely 
panaszszal Hamar Árpád, Kakass László, dr. Pe­
ré nyi Kálmán, Pisuth Kálmán és B. Szabó Mi­
hály r. bizottsági tagokhoz kell fordulni.

(— Nyári mulatság. A helybeli kereskedő 
ifjúság önképző egyesülete szokásos évi nyári 
mulatságát f. évi junius hó 2-án tartja meg a 
Kovács-patakban.

— Egészségügyi statisztika. Esztergom vá­
ros területén a f. hóban 12 vörheny, 4 fültő- 
mirigylob és 3 trachomaeset fordult elő. A be­
tegségek lefolyása enyhe, gyógyuló félben.

— Vándorló zászlók. A városháza ormán 
tegnap reggel 10 óráig zászlók lengtek. A zász­
lók ekkor hirtelen eltűntek. „Tüntet a város ?— 
kérdezték egymástól Gaelotto jól értesült ba­
rátai. Hat tüntetett. A zászlókkal a főispán 
bevonulásának idejére a „Kolos-hid“-at díszí­
tették fel s a bevonulás után ismét kitették 
azokat Bottyán-apánk ősi curiájára.

— A tudomány győzelme. Az orvosi tudo­
mány a múlt évzázadban bámulatos módon fej- 
lődütt az élettan és kórisme terén, mig a szoro- 

j san vett gyógyítás — kivévén a mütétezést — 
sehogyicm akart előrehaladni. Most valahára 
ezen a téren is beállott egy áldásos fordulat. 
Dr. Kovács J. fővárosi orvos (Budapest, V. 
Váczi-körut 18) uj kórtani elméletével és ennek 
alapján alkotott uj gyódmódjával a vérgyógyi- 
tással, indította meg ezen hatalmas változást. 
Tizennégy év óta alkalmazza ezen uj gyógyke­
zelést, melynek eredménye, hogy sok ezer be- 
teg gyógyult meg oly súlyos bajból, melyet az 
uralkodó orvosi irány gyógyithatlannak mon­
dott. Ilyen betegségek az asthma, küszvény, 
szív,-vese,-gyomor-idegvér- és bőrbajok. Minda­
zon betegek figyelmét — kik e felsorolt bajok 
egyikében szenvednek és bajuk ellen enyhülést 
vagy gyógyulást nem nyertek — ezen gyógy­
módra felhívjuk és ennek alkalmazást legjobban 
ajánljuk.

— A víziszony tünetei között. Említettük
hogy Szabó Lajos városi rendőr 3 éves fiacs­
káját Borovszky Ignácz helybeli lakos házi ebe 
megmarta. A megmart gyermeket apja a pol­
gármester által utalványozott rendkívüli se­
gélypénz felhasználásával f. hó 24-én a buda­
pesti Hőgyes-féle intézetbe szállította, ahol a 
szegény fiút azonnal megvizsgálták s rajta 
a kezdődő víziszony tüneteit állapítván meg, 
azonnal beoltották. A gyermek nagyon hetiig. 
Az eb a gyepmesteri telepen van elzárva, ahol 
vasárnap óta sem nem iszik, sem nem eszik és 
valószínű, hogy kitör rajta a veszettség.

— Az uj orvosi díjszabály. Az igazságügyi 
miniszter hivatalos közlünyo közzé tette az or­
vosi díjszabás tárgyában kibocsájtott miniszteri 
rendeletet, melyet a bíróságoknak ezentúl vitás 
esetekben alkalmazniok kell. Ebben a rendelet­
ben el van döntve az a kérdés is, hogy község­
vagy körorvosok a szabály rendeletileg megálla­
pított régi dijakat szedhetik-e, vagy a rendelet­
ben megállapított régi díjakat ? A miniszteri 
rendelet kimondja, hogy ezeknél a hivatalos or­
vosoknál a régi díjszabás bir érvényei. Az ide, 
vonatkozó intézkedés igy szól: A „Szabályzat“’ 
nem érinti a községi és körorvosoknak az 1870. 
évi XIV. t.-cz. 145. Sál. pontjában megálla­
pított azon kötelezettségét, hogy a község il­
letve a körbe egyesített községek vagyonos la­
kosait a díjazás iránt a községekkel előzetesen 
kötött egyezség szerint, vagy a szabályrende­
leti 1 eg megállapított dijakért orvosolják.

x Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
téssel ellátott egyének, kik étvágy hiányban, fel­
fúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen szé­
kelésben szenvednek a „Moll féle seidlitz por“ 
használata által rövid idő múlva visszanyerik 
egészségüket. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés 
naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. 
és kir. udv, szállító által Bécs, I. Tuchlauben 
9. Vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll 
féle készítmény kérendő az ö gyári jelvényé­
vel és aláírásával. (5V

x „Gyermekáldás — Istenáidás.“ Ezt tartja 
egy régi közmondás. Már pedig a közmondások 
az élettapasztalat példáiból keletkeznek. És csaku­
gyan bebizonyítja a mindennapi élet, hogy ahol 
sok a gyerek, ott közel van Isten áldása is. Egy 
családapával, kinek kilencz leánya van, történt 
meg az az eset, hogy — bár nagyon szegénye­
sen élt — mégis összekuporgatott egy osztály­
sorsjegy vásárlásához szükséges pénzt, Játszott 
egy-két osztályon keresztül s mit sem nyert, 
mig végül beütött a — főnyeremény. Még pedig 
egy nagy főnyeremény. A családapa, midőn a 
nagy összeget felvette, örömében mind a kilencz 
leányát díszbe öltöztette és képzelhető minő fel­
tűnést keltett, midőn kilencz szép leány eljött 
a Török A. és Társa bankházába hálájukat le­
róni a nagy nyereményért, mely boldoggá tette 
az egész családot. Több ily megható jelenet ját­
szódik le a Török-bankház üzleteiben (Budapest 
V., Váczi-körut 4., Muzeum-körut 11., Erzsébet- 
körut 54.), ami természetes is, mert a Török A. 
és Társa vevői ritka szerencsével játszanak és 
a ezég országszerte ismert pontos, diserét és 
az előzékeny kiszolgálásról. Azért vásárolja biza­
lommal e czégnél sorsjegyeit.

x Különös kedvezményt nyújt oly osztály­
sorsjegy vásárlóknak, kiknek sorsjegyei ki nem 
huzatnak, az ország legnagyobb osztálysorsjegy­
el árusító helye : a Nemzeti jiénzváltó-részvény- 
társaság Budapesten. Prospektust a nevezett 
intézet kívánatra ingyen és bérmentve küld.

— Kik hova szálltak ? A lőispáni installá- 
tiora llontból jött küldöttség tagjai a következő 
helyeken szálltak meg : Vajda Pál ny. árv. el­
nök, gr. Wilcsek Eri gyes tb. megyei főjegyző 
és Pongrácz Elemér képviselőházi pénztárnok 
a herczegprimási palotában : Pauer János akad. 
tanár, Kuthy István r. kapitány, Farbaki Ist­
ván orszgy. képviselő és Marschalkó Gyula

t — Tüzeset. Vészharang kongása riasztotta 
fel Párkány községet f. hó 25 én. A Franki és 
fa czég keményítő gyárában egy korong szíj a 
túlságos dörzsölés folytán a száritó szin mel­
lett lobot vetett s a tűz már a tetőt is nyal­
dosta, midőn a kivonult derék tűzoltóságnak a 
tető leverése áltál minden bajnak elejét venni. 
A kár csekély. A tűznél az esztergomi tűzoltó­
ság is megjelent.

; Számtalan elismerőlevél és azon hiteles 
orvosi nyilatkozatok, melyeket a fővárosi, vi­
déki és külföldi kórházakban folytatott kísérle­
tekről és azok kiváló eredményéről állítottak 
ki, bizonyítják, hogy a Zoltán-féle kenőcs a 
csuz és köszvényes bajok egyedüli biztos gyógy­
szere. Üvegje 2 kor. Zoltán B. gyógy tárában 
Bpest. V. Sétatér utcza.

IRODALOM.

* A búrok vódangyala czim alatt rendkí­
vül érdekfeszitő uj regény közlését kezdte meg 
a „Budapest“ ápril 2(i-iki számában. A regény 
tárgya az angol-búr háborúból van merítve, s 
főalakja egy bájos fiatal leány, ki együtt küzd 
honfitársaival, s valóságos védóangyala a har- 
czoló búroknak. A regényben szerepel egy hős 
magyar fiú is, a ki rcttenhetlen vitézségével 
tűnik ki. A regény a háború eddigi folyását 
és eseményeit rendkívül vonzóan és érde­
kesen tárja elénk; cselszövényeivel, hadikaiand- 
jaival valóságos hősköltoményuyé domborodik, 
s elejétől végig lebilincseli az olvasó érdeklődé­
sét. A regény eddigi közléseit, kívánatra, szíve­
sen megküldi a „Budapest“ képes pol. napilap 
kiadóhivatala (Budapest, IV., Sarkantyus-u sz. a.)
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1901. április 27.
ESZTERGOMI LAPOK (34.)

Szerkesztői üzenetek.
Szilveszter. Isiéit hozta! Megindítottuk 
ranxevs. \z egyik bevált. Hoppe,.hinter «. a Népdal 

li v.ishbe elkerültek. Mi őszintén beszólunk, ,1c azért láto­
gasson meg.

/., Gy. fípest. Végre valahíra. Ezentúl nem fog ilyen 
hosszú pauzát tartam ? ! h J

Üibéghy. ("hlölt elfelejtettek minket?! Kellő­
in, , hangjukat régóta nélkülözzük.

r. ur. Jázon ! Egy dalt a szerelőmről!
" 7- Morózns kritikusunk a búcsú fájdalmától u»y

zokogott, mint egy nílusi krokodilus, de azon kívánságra 
bogV a vers hozassák, elhődiilt, mint a sivatag királya. 
Maxtor talán inkább sikerül vele szóba állani, kivált ha 
jobb lesz a verse. Isten Önnel!

Fel lös szerkesztő és laptulajdonos: GKRENDAY JÓZSEF

116/1901. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. ez. 102. S-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a muzslai kir. járásbíróság 1901. évi 
1 számú végzése következtében dr. Ki réz Osz­
kár ügyvéd által képviselt Schrank BBa javára
tPo-nlza a Pannnn-r nll/m A A 1 ^« l'f\ 421 _ 12..Farkas Ferencz ellen 44 kor. 60 fii.’s jár.
erejéig 1901 évi márezius hó 14-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján fölülfoglalt és 605 
koronára becsült következő ingóságok u. m. 
szoba bútorok, szeszes italok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíró­
ság 1901. évi V. 1. számú végzése folytán 
44 kor. 60 fii. tőkekövetelés és ennek járulékai ere­
jéig D.-Mocson alperes lakásán leendő eszközlé­
sére 1901. évi április hó 30. napjának délelőtti 10 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t. ez. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Huzalán, 1901. évi április hó 16. napján.

Galgóczy Endre,

kir. bírósági végrehajtó.

ingyen és bármentve.

2

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Allein echter Bálnám
tu« Ilei Schutzor.goHpetbeJip

A. Tileríy in PregriiU

I tol érhet! en és felül múl háti an, hatása biztos.
ninvpmmim ^ kivitel minden országbaCHIEF-OFt I( E 48, BIXTON-RQAD, LONDON S W

A legmegbízhatóbb, legjobb es az egész világi l,;,,. Uvrcsclt hMl./tr

A Thierry gyógyszerésznek Balzsama
mi minden mell-, tüdő-, mái-, rrvmnnr- #»« i. i . . ...........felülmulhatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a leg-

hatásosabb h b

(xodnjíjiísjszrr.
\alodi csak akkor, ha a minden culturálbmban bejegyzett zöld apácza védöjeKyKyel , a du- 
gaszon a czéglenyomatával van ellátva etyedül valódi. Évenként 6 millió ttveiTrrvártása ki. 
tatva. Posta utján franco 12 kis vagy 6 uplattveg 4 korona. Egy mima üveg prospectussa és 
a minden országban levő raktarak jegyz ével együtt 1 korona 20 fillér. ’ ’

Szétküldés egyedül az előre bekül ott pénz ellenében

Tlxierr^ -A., cex^tifolia, kenőcse
(csodakenőcsnek nevezik) utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású, operáczlókat legtöbb esetben fölöslegessé 
tesz. — E kenőcscsel egy 14 eres, gyógyíthatatlannak tartott csontszdt, újabban pedig egy 22 éves ráks/eríi i,,;,
<HsSés“selmk TS VClC' Antvfel-t,k,1S?rh-at' gyorsan, cf.Ual,it hül, és teljesen gyógyító hatású mindenféle gyű li- 
das es sebeknél gyorsan puhít es oszlat es megszabadít mindenfele még oly mélyen behatolt idegen részektől
mmge,T 1 k0r0na 80 m ér fran™’,csakls elure bekuldöu összeg ellenében. Nagyobb megrendelésnél olcsói,!, Ki- 
mutatott évi gyártmány 100000 tégely.

Ezen két szerről, egész levéltár dicsérő levél tekinthető meg, a világ minden részéből. Óvakodtunk 
utánzatoktól, es figyeljünk a minden tégelybe beégetett ezégre »Apotheke zum Schukengel des a Thierry/a M 
közvetlen1 a’czimtör J hamtsilásoknak a vételétől, melyek állítólag ugyanilyen készítmények, hanem rendeljünk

Thierry A. gyógyszertár és gyár Pregrada
Boltitsch-Sauerb-rutin. rjjj \

(Azausztriai államhivatalnoki köteléknek szállítója.) (Contrastor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Hirdetések jutányos áron felvétetnek8
AZ

spF*1 „Esztergomi Lapok'

szám a r a

a kiadóhivatalba.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

Bit*. Olts.

2. v>

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a 
kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer 
hiányzik.

K labdacsokat az orvosok különösen az oly bajok­
nál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak 
következményei, mint pld, zavar az epekeringésbee, 
méjfájdalmek, szélbántalmak, kólika. aranyér stV.

Vértiaztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó 
bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. K vértisztitó 
labdacsok nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdal­
mat nem okoznak e igy a leggyöngébb szervezettel 
bíró egyének, sót gyermekek is bátran használhatják.

X- Co

»UO-

I ® 1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. £2. x 
1 tekercs, mely 6 doboz 1 fit 05 kr. $

„jüA pénz előzetes beküldése után 3 3 
ís~ bórmentve: ® E;— p1 tekercs

2 tekercs 
8 tekercs

10 tekercs

1 frt 25 kr.
2 frt 30 kr.
3 frt 35 kr. 
9 frt 20 kr.

% Öli»-

Egyedüli készíti és szétküldés! főraktár :

Pserfyofer S. gyógyszerész

ßics, I. Singerstrasse IS.

tfl m* taf e. $. i|
: STB

ti-1
Elterjedtségüknél fogva e labdaceok a legkülönbözőbb 

alakokban él nevek elolt uténeztatnak, tahit mindenki 
oeak PSERHOFER féle vértleitltó labdacsokat kérjen, a 
etek azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
ezloben .PSERHOFER- kizlrilt lelhald.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!
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ÉSZTKIt«OMI LAPOK (34) 1901. április “27.

Tlizifaárverési hirdetmény.

l’ilis-maróthi vallásalap uradalomhoz 
tartozó, úgynevezett „pilis maróthi három-

♦ Eevenesen Hamburgból
XT r t --------- -—---------------------------- ------------Kave

mező erdörész 1901. évi vágástcrületén 
készen álló 981 firm". hasáb, 84 ürm:!. do­
rong és 363 ttrmselejtes, azaz összesen 
1428 Urm:1. vegyes kemény tűzifa egészben 
azonnali készpénzfizetés mellett folyó évi 
május hó 10-én “d. c. 11 órakor » lent 
jegyzett erdögondnokság hivatalos helyisé­
gében tartandó Nyilvános szóbeli árverésen 
fog eladatni.

Az árverés feltételei az erdíígondnok- 
ságnál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási átlagos egység ár: három 
(3) korona 20 fillér.

Pilis-Maróthon, 1901. évi április hó 
20-án.

Magyar királyi közalapítványi erdogondnokság.

4 74 kiló giirnnt. legjobb
portóméul esen utánvéttel

előre fizetve.

áru,
vagy

Santos, kiváló finom . . •
Salvador ff., zöld, erős . 
Afrikai mocca, eyiingyszemü 
Aranyjáva sárgás, igen finom 
Gyöngykávé igen finom . •
Ceylon kékeszöld, extrafinom 
Arab mocca ff. aroin . . •

r -''Cik­

kor. 7’ 60
» 8-1B
„ 8-251
„ 10 80
n 10-85
„ 1095
„ 13 20

Árjegyzék vámtarifával együtt ingyen.

EU liHirer & Co.„ Hamburg. ü

A Richter-fóle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált húziszor, a moly már több 
mint 30 év óta megbízható hedörzsölésűl alkat- 
maztatik küszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

ó- mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzósre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. álban úgyszólván 
minden gyógyszertárban • kapható. Főraktár: 
Török" József gyógyszerésznél Buda 

pesten
Richter F. Ad. es társa,

cs ás SS. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt. m

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Mo 

A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, 
gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzütt székreke­
dés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a leg­
különbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi- 
szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterje­
dést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti 

doboznak 2 kor.

n*p Hamisítások törvényileg fenylttetnek.

MÖÖ^FlLE FRANCIA!
BORSZESZ ES SO

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A 
védjegyét tünteti fel és „A 

Moll“ feliratú ónozattal van zárva. A Moll-féle 
franczia borszesz és só nevezetesen mint fáj­
dalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, ezuz 
és a meghűlés egyébb következményeinel legis- 
meretesb nép szer. — Egy ónozott eredeti üveg 

ára I kor. 80 fill.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint 

készített gyermek- és női szappan, a bőr gyö- j
keres gondozására és ápolására úgy gyermekek, j 
mint felnőttek számára.
Eflí darab ára 40 fillér, öt darabé 1 korona 80 fillér

darab gyermek-szappan Moll A.-féle 
védjeggyel van ellátva. j

Minden

3Tő-s!zét33:-ü.l<3.és:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvar 

szállító által,
Bécs, X. T"u.í2.a,"U."ben ©.

Vidéki megrendelések naponta postantánvét mellet 
teljesittetnek. 'S*

/ raktárakban tessék határozottan MOLL A. a tá­
rásával is védjegyével ellátott készítményeket kérni.

E. L. 1901. 27/IV.

, Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir, osztálysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut,
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 k o r o n «.
3 a 15 000, 31 á 10 000, 67 a 5000, 3 a 3000, 432 a 2000, 763 a 1000, 1238 a 500, 
90 á 300, 31700 a 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100. 3900 a 80 2990 a 40.

Összesen 13,160,000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.
SZERENCSEUIPTÁR 1901. EVRE.
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Mikor van születésnapom?
Miiulcki kísérelje meg — ----------------
napjára feljegyzett számmal. Ezen naptárban az ev 
minden egyes napjára más szám van feljegyezve, melyek 
pomta fordul a Hall megrendelés esetén nálunk kap­
hatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát, na 
időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vallälat állami felügyelet 
Az I. osztály eredeti sorsjegyek te 

egy iivolczad (V8) irt —.75 vagy 1 50 
egy fél (V«) frt 3.- vagy ö.-

A orsj egy eket utánvéttel vagy az 
megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul.

f. é-vi
közvetlenül hozzánk beküldeni.

F TOKOK:

Muzeum körút II.
Erzsébet-körut 54.

Sok és igen nagy nyereményt fizettünk

Rendelőiével levágandó.
.1 megrendelek a m. kir. szah. osztálysorsjáték I. osztályához

tál vsorsiegyet a. hivatalos tervezettel együtt.
J J ’ ) utánveendo. )

A korona Összeg ) utalványnyal küldöm. )
) mellékelve bankjegyekben (bélyegekben.))

alatt áll.
rvszerű betétjei a következik :
korona egy negyed '/,) frt 1.50 vagy 3.— korona

- korona egy egész ('/,) frt fi.— vagy 12,— korona*|
összegnek poatautalvdnyon való előzetes beküldése ellenében 
Miegbi. ásókat kérünk azonnal, <le legkésőbb

ncxájuis Ixó 5-lg

TÖRÖK A. és TÁRSA
BANKHÁZA BUDAPEST, V., Váczi körút 4 a.

ki nagyrabeesült vevőinknek és pedig rövid idő alatt öt millió 
koronánál többet.

darab eredeti

A nem kívánt törlendő.

\

„Esztergomi Lapok”nyomdája „Hunnia" könyvnyomda Esztergom.

• i‘‘. -X 
' ***.*/


